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Динамізм сучасного економічного розвитку, який 
виявляється на мікро- і макрорівнях, пов’язаний 
щонайменше з двома основними чинниками: 
удосконаленням системи планування й прогнозування 
та вдалим застосуванням мотиваційних важелів. В 
умовах невизначеності роль названих чинників 
особливо зростає. Проте першість, зазвичай, належить 
саме мотивації, оскільки як би ретельно не була 
спланована діяльність і розподілені обов’язки задля 
досягнення поставлених задач, без належного 
спонукання працівників до виконання покладених на 
них обов’язків досягнення успіху неможливе. 

Аналогічну позицію висловлює О. І. Ілляш, яка 
цілком слушно стверджує, що мотивація праці в 
умовах трансформаційних змін в економіці України є 
одним із найважливіших чинників, вміле 
використання якого може сприяти вирішенню всього 
комплексу соціально-економічних проблем [3, с. 373 ]. 

Питання мотиваційної функції заробітної плати 
активно досліджувалися багатьма науковцями. Серед 
них  С. І. Гребінська,   В. В. Лисак, Ю. В. Максимець, 
Л. А.  Шульгінова, Т. Г. Яковлєва та інші. Проте на 
сьогодні невирішеними залишилися окремі проблемні 
аспекти. Зокрема вимагає більш детального 
обґрунтування питання взаємозв’язку мотиваційної 
функції та ефективності функціонування суб’єктів 
господарювання. Проте, перш ніж здійснити таке 
обґрунтування, необхідно дослідити сутність 
категорійних означень та особливостей вияву 
мотиваційної функції в сучасних умовах. Актуальність 
вказаної проблеми підкреслюється необхідністю 
формування більш дієвого механізму мотивації, 
здатного забезпечити поліпшення результатних 
показників і досягнення підвищення прибутковості. 

Метою нашої статті є здійснення аналізу 
особливостей вияву мотиваційної функції в сучасних 
умовах. Відповідно до мети у процесі дослідження  
необхідно вирішити комплекс завдань, що пов’язані з 
окресленням сутності економічної категорії 
«мотиваційна функція заробітної плати», а також 
аналізом її втілення в сучасних умовах на основі 
вивчення статистичних показників. 

Ключовою умовою мотивації до праці виступає її 
оплата. Т. Г. Яковлєва стверджує, що найважливішою 
вона стає тому, що не можна розірвати основні ланки 
виробничого процесу «праця – продукт праці, який 

приносить прибуток, що виступає кінцевою метою 
будь-якого підприємства – оплата продукту праці». 
Якщо цей ланцюг порушений і немає оплати праці, то 
немає найманих працівників – немає процесу праці – 
немає кінцевого товарного продукту (роботи, послуги) 
– немає фінансових ресурсів для підтримки і 
продовження діяльності підприємства [12, с. 5-6]. 

Зважаючи на той факт, що оплата праці є однією з 
найбільш вагомих статей витрат суб’єктів 
господарської діяльності, вона постійно стає 
причиною конфлікту інтересів найманих працівників і 
власників. Оптимальне поєднання обох суб’єктів у 
взаємовідносинах з приводу оплати праці – досить 
складне завдання, виконання якого вимагає 
переконливої та аргументованої системи мотивації.  

Концептуальність і позиціювання напряму 
дослідження питань мотивації працівників до праці у 
межах обраної нами теми відмежовує лише одну з 
найважливіших складових цього процесу – 
мотиваційну функцію оплати праці. Абстрагування від 
усіх інших, не менш важливих складових, дозволить 
узагальнити підходи до розвитку й удосконалення цієї 
функції та сформувати модель посилення її активізації 
в умовах невизначеності. Акцентування уваги на 
проблематиці системи мотивації саме в умовах 
нерівномірного, стрибкоподібного розвитку 
економіки, який в наукових колах прийнято називати 
невизначеністю, виступає важливим і своєчасним 
науковим пошуком. Поясненням цього слугує факт 
більшої зосередженості працівників на власному 
добробуті, ніж на забезпеченні будь-яких інших благ. 
Зміна свідомості під впливом ринкових механізмів 
сьогодні є незаперечним фактом. Попри те, що не 
завжди ця зміна є позитивною (сьогодні, як правило, 
ідеалізм і ідейність населення нашої країни значно 
знизилися, а подекуди набули негативного відтінку), 
завдання науки і практики полягає у забезпеченні 
можливості поліпшення, вирівнювання та більш 
ефективного регулювання процесів розподілу та 
встановлення винагороди за працю. 

Сучасний етап ринкових перетворень, який 
переживає Україна, вимагає нової ідеології 
формування системи оплати праці, що має стати 
одним із головних стимулів підвищення 
продуктивності праці й ефективності управління. 
Наявність справедливої структури оплати праці, 
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об’єктивність закладених у ній розходжень по 
заробітній платі впливають на ставлення до роботи, 
поведінку, ефективність трудової діяльності, а відтак - 
і на успіх підприємства [1, с. 91 ]. 

Слід зауважити, що в чинному законодавстві 
України терміни «оплата праці» та «заробітна плата» 
вживаються паралельно. Так Закон України «Про 
оплату праці» [2], як і Кодекс Законів про працю 
України [4], містить розділи та редакційні вживання 
обох категорій. Причому вживаються вони як 
синоніми. Ми також будемо дотримуватися 
аналогічної позиції. Проте варто зауважити, що в 
наукових колах ці питання дискутуються і окремі 
фахівці розмежовують їх, доводячи, що це різні 
економічні категорії.  

Пов’язане це з тим, що питання заробітної плати та 
її мотиваційна функція постійно перебувають у полі 
зору науковців та практиків. Можна навіть 
стверджувати, що економічна наука постійно розвиває 
теорію, котра в усі історичні періоди була й 
залишається основною відносно усіх категорій 
населення. Це твердження обґрунтовується 
винятковою роллю заробітної плати як джерела 
доходу фізичних осіб, яке забезпечує відтворення 
робочої сили та інших інтересів. 

А. Сміт з цього приводу зазначав, що заробітна 
плата, прибуток і рента є трьома первісними 
джерелами будь-якого доходу, так само, як і будь-якої 
мінової вартості [9, с. 59]. К. Маркс вважав, що вона 
виступає у вигляді ціни робочої сили, яку працівник 
продає капіталісту [7, c. 480, 483]. Загалом переважна 
більшість  вітчизняних і зарубіжних науковців 
визначають заробітну плату як  грошовий вираз 
вартості робочої сили, її ціну [7; 9; 12]. У Кодексі 

Законів про працю (ст.94) вказується, що заробітна 
плата  – це винагорода, обчислена, як правило, у  
грошовому вираженні, яку згідно з трудовим 
договором власник або уповноважений ним орган 
виплачує працівнику за виконану ним роботу [4].  

У цьому контексті заробітна плата виступає 
легальним стимулом для працівників, оскільки 
виконує відтворювальну, мотиваційну та соціальну 
функції. Дослідження економічної літератури свідчить 
про значний інтерес науковців до цієї проблематики. 
Адже різнобічний розгляд заробітної плати та 
дослідження механізмів посилення її впливу на 
результатні показники діяльності суб’єктів 
господарювання забезпечує формування 
рекомендацій, спрямованих на ширше використання у 
практиці матеріальних мотиваційних важелів. 
Свідченням важливості цих важелів виступають 
наступні дані. Вибіркове опитування, проведене серед 
працівників хлібопекарних підприємств 
Тернопільщини, здійснене у межах наукового 
дослідження, свідчить про певну трансформацію 
мотивації працівників у 2012 році, порівняно з 2010-м. 
Зокрема, у 2010 році до основних складових мотивації 
респонденти відносили перспективність кар’єрного 
зростання та статус, рівень оплати праці, стабільність 
та своєчасність оплати праці, моральне задоволення 
від професії та хороший мікроклімат у колективі, 
можливість самовираження. У 2012 році пріоритети 
векторно спрямувалися  наступним чином: рівень 
заробітної плати, кар’єрне зростання, стабільність та 
своєчасність оплати праці, впевненість у постійній 
зайнятості, відповідність функціональних обов’язків і 
норм праці її оплаті, обґрунтовані норми виробітку 
(праці) (рис. 1). 
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Якщо не розмежовувати стабільність і своєчасність 
і рівень оплати праці, то у сумі мотиваційні переваги 
зростуть іще більше. Загалом проведене дослідження 
вказує на зміну мотиваційних пріоритетів саме у бік 
оплати праці.  

 Попри це, респонденти вказували на таку важливу 
складову мотивації, як умови праці (їх не було 
виділено в анкетах 2010 та 2011 років, а у 2012-му до 
них можна зарахувати нормування та відповідність 
оплати праці встановленим обсягам праці) та рівень 
матеріального стимулювання. Щодо останнього, то 
працівники схиляються до думки про необхідність 
активізації їх участі в розподілі прибутку, зокрема  
встановлення обсягів преміювання.  

Таким чином, мотиваційна функція оплати праці 
останніми роками починає демонструвати інші 
пріоритети. З огляду на це, важливим завданням 
наукових досліджень повинно стати виявлення 
найбільш прийнятних, зважених і дієвих механізмів 
посилення ролі мотиваційної функції оплати праці. 

Критична оцінка перелічених позицій з приводу 
мотиваційної функції заробітної плати дозволяє 
зробити висновок про наявність певних 
неузгодженостей між позиціями різних авторів.  

Так Ю. В. Максимець цілком резонно стверджує, що 
визначальною функцією заробітної плати є 
мотиваційна, а всі інші похідні та залежні від неї. 
Аргументує тезу дослідник тим, що відтворювати 
свою здатність до праці можна і без заробітної плати,  
використовуючи підсобне господарство чи дари 
природи, а ось зацікавити людину працювати на 
шкідливих та небезпечних роботах не можна навіть 
дуже високою заробітною платою [6, с. 225]. 

Це твердження є досить дискусійним, особливо в 
умовах нестабільності. Практика свідчить, що саме у 
цей період значно посилюється мотиваційна функція 
заробітної плати. Працездатне населення і навіть 
особи, що не досягли працездатного віку, готові 
працювати на достатньо жорстких умовах для того, 
щоб отримувати мінімальну заробітну плату. Така 
тенденція характерна не в усі періоди економічного 
розвитку, а лише в кризові й посткризові, а також  у 
перехідні періоди, які прийнято називати періодами 
невизначеності. Проте у цьому випадку виняткову 
регулюючу та підтримуючу роль повинна відігравати 
держава та її організаційно-правові структури. 
Недопущення порушення прав людини у цьому 
випадку – ключове державне завдання.  

Важливість виконання вказаного завдання 
підкреслюється також іншим важливим економічним 
аспектом – економічним розвитком на мікро- та 
макрорівнях. 

В. В. Лисак з цього приводу зазначає, що будь-яка 
діяльність виявляється малоефективною або 
неефективною, якщо працівник не зацікавлений у її 
реалізації. Така зацікавленість виявляється у 
вмотивованості суб’єкта на відповідну діяльність. 
Мотивація спонукає трудову активність і впливає на 
формування мети та шляхів її досягнення [5]. 

Комплексний підхід до вирішення двоєдиних 
напрямів удосконалення сутнісного та рольового 
значення оплати праці дозволяє вважати її чи не 
головним важелем вирішення важливих економічних 
питань, пов’язаних із забезпеченням зростання 
ефективності виробництва та управління. 

Л. А. Шульгінова стверджує, що мотиваційна (вона 
вживає термін стимулююча) функція передбачає 

використання заробітної плати для заохочення 
високоефективної праці. Її рівень для цього, на її 
думку, повинен залежати від кількісних і якісних 
результатів індивідуальної праці кожного працівника, 
складності виконуваних робіт, кваліфікації і 
професійного досвіду, особистого внеску в кінцеві 
результати роботи [11].  

Підкреслюючи важливість розглядуваної нами 
складової об’єкта дослідження, Н. С. Пиж зазначає, що 
серед економічних компонентів мотиваційної системи 
найбільшу мотиваційну функцію на підприємстві 
виконує заробітна плата. При незадовільному рівні 
підприємство може втратити цінних і досвідчених 
працівників, заміщення яких потребує великих витрат 
часу й коштів на навчання нових співробітників [8]. 

Загалом погоджуючись із позицією вищеназваних 
авторів, зауважимо, що статистичні показники, попри 
позитивність динаміки заробітної плати, дозволяють 
зробити висновок про те, що останніми роками ця 
економічна категорія практично перестала 
виконувати свою стимулюючу функцію. Про це 
свідчить проведена аналітична оцінка даних (табл. 1).  

Прості розрахунки вказують на незначну 
розбіжність між доходами та витратами населення. 
Якщо взяти заробітну плату по галузі виробництва 
харчових продуктів, напоїв та тютюнових виробів за 
рік ( 1736 х 12 = 20832 грн. ) і порівняти її з витратами 
(19942 грн.), то різниця складає лише 890 грн. у рік.  

З цього випливає, що рівень заробітної плати 
дозволяє лише покрити життєво необхідні потреби, 
здійснити ж будь-які накопичення практично не 
видається можливим. У цьому випадку про ніяке 
поліпшення житлових чи інших умов мова іти не може. 
Таким чином, соціально-економічне становище 
населення є надзвичайно поганим. Наслідком 
низького доходу виступає ціла низка не лише 
матеріальних, а й суто моральних негативних аспектів 
життєдіяльності людини, які також позначаються на 
ефективності діяльності.  

Отже, послаблення мотиваційної функції оплати 
праці в сучасних умовах вимагає вжиття 
кардинальних заходів для вирішення проблеми. 
Негативний її вплив на мікро- та макрорівнях 
потребує формування цілісної концепції 
удосконалення мотиваційного механізму. Тому в 
перспективі слід здійснювати наукові дослідження  в 
напрямку моделювання системи мотивації та 
посилення мотиваційної функції оплати праці. 
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РЕЗЮМЕ 

Коцэлко Светлана 
 Анализ особенностей мотивационной функции 
заработной платы в современных условиях 
Исследовано специфику мотивационной функции в 
современных условиях. Осуществлен анализ 
категориальных определений и изменения мотивационных 
приоритетов. Обосновано необходимость осуществления 
мер, направленных на совершенствование 
государственного регулирования вопросов мотивации к 
труду. 

 
 
 

RESUME 
Kotselko Svitlana 
Analysis of the peculiarities of the motivational 
function of wages in today's conditions 
There has been investigated the specificity of the 
motivational function in the modern world. The analysis of 
categorical definitions and changes in motivational 
priorities has been done. The necessity to implement 
measures aimed at improving the state regulation of 
motivation to work are justified.  

Таблиця 1. Середньомісячна номінальна заробітна плата працівників за видами промислової діяльності у 
Тернопільській області, грн.* 

 

1
9

9
5

 р
. 

2
0

0
0

 р
. 

2
0

0
5

 р
. 

2
0

0
6

 р
. 

2
0

0
7

 р
. 

2
0

0
8

 р
. 

2
0

0
9

 р
. 

2
0

1
0

 р
. 

2
0

1
1

 р
. 

Промисловість  60 167 595 747 982 1331 1437 1674 1720 
Добувна промисловість 83 158 515 743 1186 1470 1194 1632 1811 
Переробна промисловість 58 150 569 702 922 1247 1299 1525 1624 
Виробництво харчових продуктів, напоїв та 
тютюнових виробів 88 191 651 722 969 1324 1461 1658 

1736 

Легка   промисловість 33 80 459 541 707 865 840 997 1012 
Оброблення деревини та виробів з 
деревини, крім меблів 37 154 510 627 866 1094 1158 1428 

1498 

Видавнича діяльність 80 194 593 800 957 1054 1120 1310 1416 
Хімічна та нафтохімічна промисловість 60 178 341 554 736 1000 1015 1283 1334 
Виробництво іншої неметалевої 
мінеральної продукції 59 200 637 790 1081 1561 1294 1350 

1472 

Металургійне виробництво та виробництво 
готових металевих виробів  58 102 548 669 919 1218 1018 1177 

1259 

Машинобудування  38 115 476 620 922 1293 1394 1825 1930 
Інші галузі промисловості 43 159 406 608 820 1069 1053 998 1020 
Виробництво та розподілення 
електроенергії, газу, води 70 291 706 925 1168 1615 1965 2258 

2396 

 ** Розроблено автором за даними [ 10, с. 312] 
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